В Ы П И С К А  
из Постановления Администрации Целинского района  
«Об утверждении Положения о порядке расчета размеров частичной оплаты за обучение по дополнительным образовательным программам» 
от 25.07.2014г. № 583.

[bookmark: _GoBack]Раздел 3. Заключительные положения.

          В школе осуществляются мероприятия по социальной поддержке обучающихся. Льготами по оплате пользуются: Учащиеся (дети) оставшихся без попечения родителей;   из многодетных и неполных семей из семей беженцев и вынужденных переселенцев;  дети безработных граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации; способные (одаренные) учащиеся   с неудовлетворительным состоянием здоровья (инвалиды).  
 	Материалы по каждому учащемуся направляются в Управляющий Совет школы и должны содержать следующие документы: заявление от родителей на предоставление льготы за обучение; справку о составе семьи, справки о доходах (пособия, пенсии по потере кормильца, социальной пенсии и т.д.); копии справок ВКК или КЭК; характеристика на учащегося  от педагога   (заведующего отделения).
        Материалы рассматриваются в течение 2-х недель. Освобождаются от оплаты полностью воспитанники детских домов, дети сироты. Льгота за услугу по обучению устанавливается в размере от 30% до 100%.
Право отбора учащихся (детей) на получение льготы предоставляется Управляющему Совету школы. Состав Совета утверждается приказом директора  школы, Решение Совета  оформляется протоколом, подписывается директором  школы. 
             Назначенные льготы действуют с момента принятия решения Управляющего Совета школы до конца текущего учебного года.

