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Цель: Создание рождественской открытки. Целенаправленное содействие становлению духовно-нравственной сферы младших школьников, включение родителей в образовательно-воспитательный процесс.
Задачи:
Образовательные задачи:
- формировать знания о традициях, празднования Рождества;
- познакомить с приемами оформления поздравительной открытки в технике бумажной пластики;
Воспитательные задачи:
- воспитывать нравственно-духовное отношение к народным традициям;
- создать условия для воспитания нравственных качеств в отношении к окружающим людям: желанию сделать им что-то приятное;
- научить приемам совместной деятельности, вовлекая в работу членов семьи;
- способствовать созданию атмосферы взаимопонимания и доброжелательного отношения между детьми и родителями через вовлечение в совместную творческую деятельность;
Развивающие: задачи:
-  способствовать формированию эстетического вкуса младших школьников;
- развитие творческих способностей и фантазии детей.
Оборудование: белый картон формат А-4, цветная бумага, клей, ножницы, мелкие бумажные снежинки, блестки, фигурный дырокол, карандаш, линейка.
План проведения мастер-класса:
Организационный момент. Приветствие. (3- 4 мин.)
Вступительная беседа о значении и народных традициях празднования рождества. Сообщение темы. (5-8 мин.)
Ознакомление с видом работ и завершающим результатом. (3-4 мин.)
Ознакомление с инструкционной картой. (2мин.)
Практическая работа по выполнению открытки. (40-45 мин.)
Подведение итогов. (5 мин.)
Ход мастер-класса:
1.
- Рождество наступит скоро -
Прочь обиды все и ссоры.
Светлый праздник наступает –
Вся земля его встречает!
А как рады ребятишки
И девчонки и мальчишки:
На Рождественские святки
Будут петь одни колядки!
Праздновать всегда готовы
Праздник Рождества Христова!
Он весёлый, добрый, славный,
Он один из самых главных!
Приветствие.
- Здравствуйте, дорогие дети, родители, уважаемые коллеги и гости. Мы рады приветствовать вас на нашем сегодняшнем мероприятии, которое посвящено самому таинственному и самому семейному празднику – празднику Рождества Христова. Вот уже более двух тысяч лет мы ведем отсчет времени от этого удивительного события. Рождество Христово - особенное время, когда сердце наполнено ожиданием чуда… Каждый из нас старается провести этот день не так, как любой другой, старается подарить добро и любовь близким людям, своим детям. Вот и сегодня мы предлагаем вам, вместе с вашими детьми, осуществить интересное путешествие в мир добра, взаимопонимания и радости творчества.
2. - Ребята вы уже многое знаете о Рождестве, вспомним, какие события произошли в мире и почему этот день стал таким важным, почему люди радовались рождению Иисуса Христа, чему он учил людей.
   - Рождество это рождение новой жизни, это всегда радость для родителей. Иисус учил людей быть добрыми, заботится о близких, помогать друг другу в делах и в беде, он учил любить жизнь, людей и весь мир.
   - Сегодня мы будем делать небольшой подарок, рождественскую открытку, чтобы порадовать своих родных, ведь каждому приятно получать подарки, сделанные с любовью.
   - Вот эта открыточка. А как вы думаете, почему на рождественских открытках часто изображают ангелов, свечи? Ангелы это небесные силы добра, помогающие и защищающие человека, свеча свет – начало, рождение, свет души.
3. - Открытку мы будем делать из белого картона и цветной бумаги, с применением объёма 3-Д и используя различные декоративные украшения.
4. - Давайте ознакомимся с инструкционной картой, как ей пользоваться и какие этапы работы необходимо соблюдать. И еще, сегодня нам надо помнить о правилах техники безопасности использования ножниц.
5. Поэтапная практическая работа:
- сгибаем белый картон пополам, чертим полосы шириной 1,5 см и высотой 4 см. отступая от края листа по 4 см. В середине листа делаем полоску высотой 3 см. Сгибает полоски внутрь открытки;
- на синей полосе, заготовке, делаем дыроколом снежинки. Приклеиваем сверху над объёмными выступающими элементами декоративную синюю полосу;
- делаем заготовку для украшения нижней части. Складываем полоску зеленой бумаги два раза пополам, рисуем на ней узор (елочки). Вырезаем. Приклеиваем, совмещая с краем открытки, декоративную полосу с елочками;
- украшаем лицевую сторону открытки. Приклеиваем красную полосу по длине;
- сверху образовавшихся вырезов, клеим сердечки, формируя свечи. Украшаем по желанию;
- вырезаем фигурки ангелов из белой бумаги, а волосы из желтой;
- делаем свечу из заготовок ( основа прямоугольник, пламя и веточки ели);
- приклеиваем ангелов на боковые, выступающие вперёд полосы, свечу в середину;
- к руке ангелов приклеить сердечко и украсить открытку снежинками и блёстками.
- Открытка готова!
   Подведение итогов, обмен мнениями, рассказы родителей о том как они встречали рождество и какие поделки и сувениры делали. Добрые пожелания детям и родителям.
Инструкционная карта по выполнению «Рождественской открытки.
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