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Изменения   в  правила внутреннего трудового распорядка
МУНИЦИПАЛЬНОГО АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

«ДЕТСКАЯ ШКОЛА ИСКУССТВ ЦЕЛИНСКОГО РАЙОНА»

Пункт   5.1. Раздела 5. «Режим работы и время отдыха» изложить в следующей редакции:
«5.1. В учреждении определен следующий порядок режима работы и время отдыха:
Административно-управленческому и учебно-вспомогательному персоналу учреждения устанавливается пятидневная рабочая неделя, с понедельника по пятницу, с двумя выходными днями - суббота, воскресенье. Продолжительность рабочего времени на 1,0 ставку для женщин  7 часов 12 минут,   для мужчин 8 часов; время отдыха (перерыв)  с 12.00 часов до 13.00 часов.                                     
Обслуживающему персоналу устанавливается шестидневная рабочая неделя, с  понедельника по субботу, один выходной день - воскресенье.  Продолжительность рабочего времени на 1,0 ставку для женщин 6 часов,  для мужчин 6 часов 40 минут; время отдыха (перерыв)  с 12.00 часов до 13.00 часов.                                       
Использование рабочего времени для обслуживающего персонала и рабочих определяется графиком работы, составляемым с соблюдением установленной продолжительности рабочего времени за неделю не нарушая нормы отдыха, утверждаются директором учреждения.

Продолжительность рабочего времени в неделю составляет 36 часов для женщин,   40 часов  для мужчин.»
Пункт   5.2. Раздела 5. «Режим работы и время отдыха» изложить в следующей редакции:

«5.2.  Режим рабочего времени и времени отдыха педагогических работников, определяется  расписанием занятий в соответствии с требованиями трудового законодательства и с учетом особенностей, установленных Приказом Минобрнауки России от 11.05.2016 № 536 «Об утверждении Особенностей режима рабочего времени и времени отдыха педагогических и иных работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность».
Преподавателям устанавливается   - шестидневная рабочая неделя, с  понедельника по субботу,  с одним выходным днем  - воскресенье.   
При составлении расписаний занятий   исключены нерациональные затраты времени работников, ведущих преподавательскую работу, с тем чтобы не нарушалась их непрерывная последовательность. Перерывы между   уроками более 2 часов не допускается.   Если в расписании педагога есть «окна», они  используются для приема пищи и отдыха.» 
Пункт   5.3. Раздела 5. «Режим работы и время отдыха» изложить в следующей редакции: 
«5.3. Работа в выходные и праздничные дни при срочности и необходимости (должны быть обоснованы тем, что обстоятельства или возникшая ситуация не были спрогнозированы или запланированы) допустима только с письменного согласия работника. 
Работник должен (обязан) появиться на работе в выходной или праздник без письменного согласия в трех случаях:

1. В учреждении  произошла авария или другая внештатная ситуация. Работник привлекается для работ по предотвращению или устранению последствий катастрофы, производственной аварии или стихийного бедствия;

2. Для привлечения работ по предотвращению несчастных случаев, уничтожения или порчи имущества работодателя,   муниципального имущества;

3. Введение ЧС, военного положения для проведения неотложных работ в условиях чрезвычайных обстоятельств, то есть в случае бедствия или угрозы бедствия (пожара, наводнения, голода, землетрясения, эпидемии или эпизоотии) и в иных случаях, ставящих под угрозу жизнь или нормальные жизненные условия всего населения или его части.

По желанию работника, работавшего в выходной или нерабочий праздничный день, ему может быть предоставлен другой день отдыха. В этом случае работа в выходной или нерабочий праздничный день оплачивается в одинарном размере, а день отдыха оплате не подлежит. 

Оплата за работу в выходной или нерабочий праздничный день  устанавливается локально-нормативным актом -   Положением по оплате труда на основании Трудового Кодекса, принимаемый с учетом мнения трудового коллектива.»
Пункт   5.14.  Раздела 5. «Режим работы и время отдыха»  изложить в следующей редакции:

«5.14. Работникам Школы предоставляется ежегодный оплачиваемый отпуск сроком не менее 28 календарных дней. Педагогическим работникам предоставляется основной удлиненный оплачиваемый отпуск продолжительностью 56 календарных дней. Отпуск предоставляется в соответствии с графиком, утверждаемым директором Школы не позднее, чем за две недели до наступления календарного года. О времени начала отпуска работник должен быть извещен не позднее, чем за две недели до его начала.

Отзыв работника из отпуска допускается только с его согласия. Неиспользуемая в связи с этим часть отпуска должна быть предоставлена по выбору работника в удобное для него время в течение текущего рабочего года или присоединена к отпуску за следующий рабочий год. Не допускается отзыв из отпуска работников в возрасте до восемнадцати лет (несовершеннолетних) беременных женщин и работников, занятых на работах связанных с вредными и (или) опасными условиями труда.»
Пункт 6.1. Раздела 6 «Оплата труда» изложить в следующей редакции: 
«6.1. Система оплаты труда работников МАОУ ДО ДШИ ЦЕЛИНСКОГО РАЙОНА, включает порядок определения должностных окладов, ставок заработной платы, размеры и условия осуществления выплат компенсационного и стимулирующего характера, устанавливается локальными нормативными актами, содержащими нормы трудового права, принимаемыми в соответствии с трудовым законодательством Российской Федерации, с учетом мнения представительного органа работников  (локальные нормативные акты по оплате труда).
В соответствии со статьей 133 Трудового кодекса Российской Федерации (далее – ТК РФ) месячная заработная плата работника, полностью отработавшего за этот период норму рабочего времени и выполнившего нормы труда (трудовые обязанности), не может быть ниже минимального размера оплаты труда установленного федеральным законодательством.

В случаях, когда заработная плата работника за норму рабочего времени (норму труда) окажется ниже минимального размера оплаты труда, работнику производится доплата до минимального размера оплаты труда. Если работник не полностью отработал норму рабочего времени за соответствующий календарный месяц года, то доплата производится пропорционально отработанному времени. 

При расчете доплаты до минимального размера оплаты труда в состав заработной платы, не превышающей минимального размера оплаты труда, не включаются:

доплаты за совмещение профессий (должностей), расширение зон обслуживания, увеличение объема работ, определенные как дополнительная работа, не предусмотренная трудовым договором;

повышенная оплата сверхурочной работы, работы в ночное время, выходные и нерабочие праздничные дни.

Доплата до минимального размера оплаты труда начисляется работнику по основному месту работы (по основной должности, профессии) и работе, выполняемой по совместительству, и выплачивается вместе с заработной платой за истекший календарный месяц.

Оплата труда работникам Школы осуществляется в соответствии с действующей тарифной системой оплаты труда, штатным расписанием и планом финансово хозяйственной деятельности.
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