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Ещё в 20-е годы двадцатого столетия Б. Асафьев и Б. Яворский дали определение предмету: 
«Слушание музыки – это формирование культуры восприятия»,
а музыкальное восприятие лежит в основе всех видов музыкальной деятельности.


Формирование способности эстетически воспринимать музыкальное произведение начинается с развития слуховой наблюдательности. Задача преподавателя состоит в том, чтобы обучать слуховому наблюдению-осмыслению течения музыки, её развития, происходящих в ней процессов. То есть, необходимо подвести учащихся к постижению процессуальности (это суть музыки), но сохранить эмоциональную свежесть и непосредственность восприятия при всё возрастающей интеллектуальной углублённости. При данной постановке вопроса важна не сумма знаний, а приобретение умений и навыков. Программа «Слушание музыки» направлена именно на приобретение первоначальных умений и навыков и ориентирована, на интеллектуальное и музыкальное развитие ребёнка более, чем на заучивание какого-либо объёма информации. Слушание музыки, ставит своей целью приобщить детей к музыкальной культуре через пробуждение интереса, формирование эстетического вкуса и практических музыкальных умений. Но в работе с детьми, важнейшим фактором обучения становится именно последнее – практическая, творческая и часто игровая деятельность. Насыщение методов обучения практическими упражнениями вызывает большую активность детей. 

Активное восприятие музыки – это напряжение внимания, памяти, слухового аппарата. Для активизации восприятия необходимо помнить, в центре внимания на уроке слушание музыки само музыкальное произведение и восприятие его детьми. 


Для достижения поставленных на уроке целей в работе с младшими школьниками необходимо использовать весь жизненный опыт детей, опираясь на их чувственное восприятие и знания из других областей образования. Большую помощь оказывает обращение к аналогиям с двигательными, речевыми и пространственными явлениями. Всегда хорошо срабатывают вопросы-ловушки и ролевые установки («МЫ С ВАМИ УЧЁНЫЕ-МУЗЫКАНТЫ», далее следует постановка задачи). Сам способ формулирования вопросов очень важен. Например, дети всегда хорошо реагируют на вопросы типа: КАК ВЕДЁТ СЕБЯ ВЕРХНИЙ (НИЖНИЙ) ГОЛОС ПОЛИФОНИИ, ИЛИ НА ЧТО ПОХОЖА МЕЛОДИЯ, С ЧЕМ СВЯЗАНО ЗВУЧАНИЕ ТЕМЫ (с пением, речью, движением…), ЧТО СЛУЧИТСЯ, ЕСЛИ УБРАТЬ БАС (изменить лад, ритм, тембр, фактуру…) и т. д.

Очень часто в работе с маленькими детьми мы используем то, чего они ещё не умеют, но будут уметь. Мы имеем здесь дело с так называемыми зонами ближнего и дальнего знания.


ЗОНА БЛИЖНЕГО ЗНАНИЯ – это в нашем случае, представления и ощущения детей, а ДАЛЬНЕГО – навыки и умения. Данная формула связана с принципом развивающего (опережающего) обучения. Основы положения её таковы:

–  активное участие детей в самообучении;


– быстрый темп прохождения курса;


– высокий уровень теоретических знаний.


Однако при этом мы не просто берём материал более старшего класса. Необходима другая постановка процесса обучения: теория не «разжёвывается», но даётся в таком контексте системы, при котором из одной точки можно видеть целое (например, проследить путь ключевой интонации в сонатной форме от начала до конца, «пробежав» перед прослушиванием глазами по нотам, анализируя ход событий, связанных с этим мотивом). Иллюстрацией такого подхода может быть вопрос по балладе «Лесной царь» Ф. Шуберта, заданный на уроке: что было самым страшным в звучании этой баллады?

Очень часто при таком подходе музыкальное произведение (любая звучащая иллюстрация) становится «внешним поводом для внутренних размышлений». Можно, например, вернуться к уже прослушанным произведениям и подумать, насколько разнообразно работает такой приём развития, как повтор.


Такой подход заставляет вновь и вновь возвращаться к уже знакомому материалу, помогает активизировать слуховую деятельность детей. Также он является основанием важного методического приёма в процессе развивающего обучения: изучать новое на старом, пройденном материале, а уже осмысленные факты закреплять на новой музыке. Закрепление пройденного на новом материале позволяет осуществлять контроль в нетрадиционных творческих формах, в том числе и письменных.

Что же представляет собой урок по «Слушанию музыки» в целом?

Преобладающая форма работы с младшими школьниками – это уроки-беседы, в которые, наряду с диалогом, преподаватель может вносить краткие объяснения, рассказы, практические задания, т. к. возраст детей требует разнообразия форм обучения и быстрой смены видов деятельности. Уроки могут иметь разный облик, в зависимости от содержания: урок-сказка, урок-исследование с большей доле самостоятельной аналитической работы, урок-настроение.

 Однако в центре любого урока всегда стоит звучащая Музыка и эмоциональный отклик на неё ребёнка. Необходимо учесть эту существенную деталь при ознакомлении с поурочными планами.
Способы показа музыкального произведения могут быть различными:

1. Дети слушают музыкальное произведение (без комментариев педагога и без объявления названия), а затем дают характеристику темам и музыкальному образу в целом, пытаются определить название.


2. До прослушивания музыкального произведения преподаватель обсуждает с детьми, какие именно средства музыкальной выразительности будут участвовать в создании образа, заданного в программе или в названии. После прослушивания произведения дети находят подтверждение или опровержение собственным предположениям.


3. Во время прослушивания привлечь детей к выполнению заданий двигательно-изобразительного характера, помогающих восприятию характера или элементов музыкальной речи.


4. Работа по схеме «Лента музыкального времени»: во время прослушивания или после него вписывать знаками свои слуховые наблюдения на изображения ленты времени в виде горизонтальной линии.

В работе с маленькими детьми необходимо помнить о следующем: опираясь на яркое эмоционально-чувственное восприятие, нужно стремиться к обобщённой характеристике музыкального образа, не привязывать его к конкретной предметности.


Домашние задания должны быть увлекательными и нетрудными. Как вариант можно предложить детям записать названия произведений и подобрать к ним эпитеты, принести на урок нотные примеры на пройденную тему, найти в словарях или справочных изданиях какие-либо сведения о композиторах и музыкальных инструментах. Дети любят сочинять музыкальные примеры и, конечно, рисовать.


К практическим и творческим формам работы дома и в классе относятся краткие письменные работы, часто в форме тестов: необходимо выбрать нужное слово из данных или поставить правильный термин в нужном месте.


В 1-м классе дети могут писать на уроке до 6 слов печатными буквами. Во 2-м классе они пишут более свободно и смогут не просто записать ряд эпитетов, но и отметить элементы музыкальной речи, создающие образ. К концу 2-го класса своё впечатление о небольшом музыкальном произведении дети уже способны выразить в более-менее связном рассказе. В 3-м классе преподаватель может провести ряд письменных работ с целью закрепления пройденных тем на незнакомом материале: это и определение первичного жанра, и определение элементов музыкальной речи, способствующих созданию образа. Также можно провести ряд работ по определению простых форм. И, наконец, в итоговой работе дети смогут выявить и своё отношение к музыке, и навыки слухового наблюдения.

Возможно, не всегда нужно ставить оценки за письменную работу, но поощрять за удачные находки необходимо. Критерии оценок могут быть разными. Они зависят от индивидуального продвижения учащихся, а также не столько от того, что написал ученик, сколько от того, что подразумевал под написанным. Вопрос о том, как преподаватель должен читать детские работы, требует особого разговора.

Что касается оценок за устную работу на уроке, то они должны отражать скорее большую или меньшую активность ребёнка, чем его выучку, ведь слишком мал ещё запас прочности знаний в такой сложной материи, где многое не поддаётся формальному определению.


Заключительное напутствие преподавателям связано с тем, как относится к предполагаемому музыкальному материалу. Не обязательно, чтобы на уроках прозвучало всё предложенное в программе. Некоторые произведения можно заменить или вовсе от них отказаться. Всё зависит от группы учащихся, её продвижения вперёд, а также от того, насколько сам преподаватель согласен с тем или иным музыкальным примером. Если преподаватель имеет более интересный и яркий, на его взгляд, музыкальный материал, помогающий лучше раскрыть тему, то это можно только приветствовать. Поэтому любые усилия преподавателя, ведущего «Слушание музыки», будут состоятельными тогда, когда преподаватель отнесётся к программе по настоящему творчески, а также будет учитывать реальные возможности и способности своих учеников.

Список используемой литературы:

- Научные разработки: Д. Кабалевского, Б. Асафьева и Б. Яворског


- А. Лагутина «Методика преподавания музыкальной литературы в ДМШ», М., 1982.

- «Музыкальное воспитание в СССР», вып.1, М., 1978г. 

статья А. Баренбойма «О музыкальном воспитании в СССР»

- Л. Выгодский Психология искусства. М.,1968.

- Н.Гилярова Хрестоматия по русскому народному творчеству. 1 – 2-й годы обучения. М., 1996.
- Б. Яворский Строение музыкальной речи. М., 1908.

- Интернет ресурсы

