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Певческое звукообразование и дикция

Воспитание детского голоса начинается с примарных звуков, то есть звуков свободно, естественно исполняемых учащимися.


Примарное звучание определяется индивидуальными особенностями устройства голосового аппарата. Обычно примарные звуки находятся в середине певческого диапазона. Начиная развивать голос с примарных звуков, мы постепенно расширяем диапазон учащегося вверх и вниз. При этом поющий переносит на соседние звуки незначительно видоизменённую мышечную установку, характерную для зоны примарного звучания, не прибегая к усилиям и напряжению. Работа ведётся очень осторожно и постепенно. Преимущество такого подхода к развитию певческого голоса, его истинная вокальность заключается, прежде всего в том, что мы не формируем, не напрягаем голос, а вырабатываем свободное, естественное звучание на другие отрезки диапазона. Такими звуками являются у высоких голосов ля1 – до2, а у нижних ре1 – фа1.

Таким образом, в воспитании детского голоса наиболее удобной является середина 1-й октавы (ми1 – ля1). Что даёт возможность перенесения головного, более лёгкого звучания голоса на звуки относительно низкие.

Первым и очень важным требованием при воспитании у учащихся певческого звукообразования является воспитание напевного, протяжного звучания голоса, нередко в начале обучения пению ребята не поют, а просто декламируют текст той или иной песни. Преподаватель сразу должен объяснить, что петь – это тянуть звук, как на скрипке, виолончели, протяжно исполнять каждую гласную.

Воспитывая певческое звучание, преподаватель всё время заботится о том, чтобы дети пели звонко, светло, лёгким, мягким, напевным, несформированным звуком.

Добиваясь протяжного исполнения гласных, преподаватель обращает внимание на короткое, собранное, чёткое произношение согласных. Гласные звуки – основа, дающая протяжность, силу и окраску певческого звука, то согласные являются как бы контуром: они помогают осмысленному, выразительному исполнению текста песни, полному выявлению содержания, художественного замысла.


Такие согласные как Б, В, Г, Д, благоприятны в вокальном отношении, их называют «звучащие», так как в пении они являются наиболее удобными.

Например: сочетание гласных «У», «О» с согласными, произносящимися с участием заднего отдела артикуляционного аппарата – слоги «КУ» и «ГУ» - даёт наибольший эффект в борьбе с «белым», «плоским», «открытым» звучаним. В этих целях рекомендуется использовать и слоги «МУ», «ЛУ», «ЛО», «ДО» и другие.

При выработке звонкого, светлого звука хорошо применять гласные «И», «Е» в сочетании с согласным, произносящимися с участием переднего отдела артикуляционного аппарата (например: слоги «ЛЕ», «ДИ», «ЗИ»).

