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Учебный материал и работа над художественным исполнением

Песня не должна разучиваться механически. После того, как вокальное произведение ученик впервые услышит, он должен его «увидеть», «понять», «представить», «почувствовать» и «передать». Эта цепь овладения вокальными произведениями не должна разрываться, хотя и возникает она у каждого индивидуума по-различному, и вырабатывается у некоторых очень медленно, так как быстрота овладения ею несомненно зависит от одарённости ученика, а также от типа его высшей нервной деятельности. Практика показала, что подвижные типы быстрее реагируют ни «видение» и «представление»,  скорее «раскрываются» для передачи воспринятого, чем флегматичные. Однако несмотря на то, что у последних реакция эмоциональных впечатлений более медленная, их восприятие художественного произведения носит иногда более глубокий характер и выражается в проявлении большей теплоты и часто ярко выраженной эмоциональности. Надо ли говорить, как важно преподавателю «понять» своего ученика, почувствовать, какие струны у него можно, скорее всего, вызвать к звучанию и умело их использовать.

Нельзя довольствоваться одним текстом, если в песне воспевается, например, любовь к Родине, к героям… Одним сочетанием текста с музыкой трудно передать любовь к Родине, если это величайшее гражданское чувство не будет освещено подтекстом, т. е. рядом примеров, ярких картин и глубоких переживаний, наталкивающих ученика на мысль, за что и почему он любит Родину; почему, например, дерево «берёзка» является для русского человека как бы символом Родины настолько, что некоторые художественные коллективы носят её название. Подобные беседы не могут вызвать в ученике ответной реакции, поэтому беседы следует проводить до тех пор, пока глаза ученика не скажут, что он увидел, понял и почувствовал.


Конечно, нельзя не отметить, что выразительное начало пробуждается у некоторых учеников очень медленно. Причин может быть очень много, и объяснить заторможенность выразительности одной бездарностью ученика никак нельзя, тем более, что она связана иногда даже у самых способных учеников с большой стеснительностью. Природная стеснительность ученика, сковывая его, не позволяет прорваться наружу затаившимся в нём назревшим чувствам. Подобная скованность не раз наблюдалась и у способных учеников, которые в классе, будучи в классе окружёнными со всех сторон и смотрящими на них товарищами, поют бледно, невыразительно, ничего перед собою не видя. В то же время на выступлениях у этих учеников нередко прорывается «всё» отложившееся в их «внутренней эмоциональной сфере». 

Скованность ученика в результате его стеснительности, ещё не является основанием, чтобы ставить на него «окончательный крест» не только за его исполнительскую, но и общемузыкальную непригодность. Иногда у мало подающего надежды ученика скачок в сторону выразительности и музыкальности происходит так неожиданно, что преподаватель перестаёт его узнавать. И нет для преподавателя большей радости, как увидеть этот «расцвет» в ученике, которого он даже не мог и предвидеть.

В выразительном пении немаловажную роль играют динамические оттенки, но как в детском, так и в старшем возрасте ими следует распоряжаться очень умело и постоянно помнить, что контрастные краски форте и пиано тесно связаны с культурой звука. Если в предыдущие годы у детей и подростков во избежание форсировки голоса не должно допускаться полное форте, то в старшем возрасте оно может быть допущено при условии достигнутой координации голоса с дыханием и резонаторными полостями, закономерно усиляющими звук при правильном их использовании.


Что касается пиано, то прибегать к нему в сольном исполнении следует как можно реже, так как овладение им требует многолетней работы, и в детском возрасте ещё достигнуто не может. Обычный результат пения на пиано – снимания голоса с «опоры» дыхания. Это воспитывает в ученике небрежность исполнения и вредную привычку петь «без дыхания».


Дети даже в старшем возрасте не всегда понимают, что для того, чтобы полностью овладеть произведением, над ним необходимо длительно работать, «впевать» его и всесторонне музыкально «вынашивать»; им кажется, что если они выучили песню наизусть, знают её текст, то песня уже готова и её можно сменить другой. Нужно разъяснять детям важность углублённой работы над вокальным произведением. Но если преподаватель чувствует, что разучиваемая песня ученику надоела, и интерес к ней погас, не следует его насиловать. Опыт показал, что в таких случаях лучше приступить к разучиванию нового произведения, а к старому возвращаться время от времени. Иногда, даже независимо от желания ученика, недоработанное произведение полезно отложить и вернуться к нему через некоторое время. Такое возвращение чрезвычайно полезно, так как при повторении новые приобретённые умения ложатся на старые легче и укрепляются при таком методе скорее, а навыки, закреплённые постепенностью, оставляют в учащемся более крепкий сознательный след.

При воспитании молодёжи приходится нередко сталкиваться с неподготовленным и малоразвитым художественным вкусом. Они любят петь то, что уже слышали или сами запомнили по слуху. Это иногда сказывается в желании разучивать малохудожественное произведение легковесного эстрадного стиля. В таких случая преподаватель должен быть очень принципиальным и объяснить, что данная песня малохудожественная, и она не может принести пользы музыкальному развитию, и поэтому вводить её в план занятий не имеет смысла. Тем временем необходимо постараться привлечь внимание ученика таким произведением, которое может его заинтересовать. К сожалению, это не всегда бывает легко. Молодёжь постоянно слушает эстрадную музыку, которая ни по музыкальным интонациям, ни по содержанию текстов в учебной обстановке неприемлема. Нередко учащиеся сами приносят подобную литературу в класс и просят преподавателей с ними разучить. Всё это вносит серьёзный конфликт в вокально – воспитательные задачи. Открыть двери для такого музыкального репертуара – значит отравить учебную атмосферу малоценным, а иногда и низкопробным репертуаром. 

Поскольку «дурной пример заразителен», за таким репертуаром могут потянуться и остальные учащиеся.


Поэтому я считаю, что преподаватель должен отвечать категорическим отказом на просьбы разучивать в классе песни подобного низкопробного жанра. Однако в этом возрасте желание петь что-нибудь весёлое и увлекательное вполне естественно, всё дело лишь в качестве такого молодёжного репертуара. Тут для наших композиторов большая задача – создать здоровый, увлекательный и изящный репертуар хорошего вкуса и им оградить молодёжь от влияния дешёвых, а нередко и вредных музыкальных интонаций, способных обеднить, а не обогатить мир молодёжи. Эта помощь нам преподавателям сильно нужна. 

