МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 

ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ 

«ДЕТСКАЯ ШКОЛА ИСКУССТВ ЦЕЛИНСКОГО РАЙОНА»
Тематический урок 
«Примерное построение вокальной гимнастики»







Подготовила и провела: 







преподаватель 
вокально-хорового  отделения
                                                                                      Курьянова Ирина Владимировна
05.11.2020 г.

Цель:
 
Совершенствовать технику владения голосовым аппаратом.

Задача: 
Формировать уникальный индивидуальный стиль исполнителя.           

Совершенствовать музыкально-образную сферу конкретного 

исполнителя.
Начинать гимнастику надо с участием педагога, а далее –  самостоятельно. Разминка занимает 20 – 30 минут и должна стать регулярной перед вокальной работой. Дыханием можно не только петь и говорить, дыханием можно лечить различные заболевания. Кроме того, дыхание оказывает комплексное лечебное воздействие на организм человека, а именно:

- положительно влияет на обменные процессы, играющие важную роль в кровоснабжении, в том числе и лёгочной ткани;

- улучшает дренажную функцию бронхов;

- способствует восстановлению нарушенных в ходе болезни нервных регуляций со стороны центральной нервной системы;

- восстанавливает нарушенное носовое дыхание;


Звучание голоса, тон напрямую зависит от вдоха и атаки звука. Решение этой задачи – первостепенной важности. Атака меняется со штрихами исполнения музыки. Она будет мягкая при исполнении легато, активная для стаккато или маркато.


Голос образуется в момент выхода воздуха из лёгких и первого его толчка по голосовым связкам. Связки начинают колебательные движения, и образуется звук. Виды атаки можно условно разделить на три вида.

Существует общепринятые атаки звука:


- Придыхательная атака – используется как средство выразительного пения. Из горла через неплотно сомкнутые связки сначала выходит струя дыхания, и лишь потом на этой струе смыкаются голосовые складки. Эта атака часто применяется в стиле джаз.


-Твёрдая атака – активное, полное быстрое смыкание связок. Происходит с таким же активным вдохом и хорошим давлением. При твёрдой атаке образуется крик. Использовать твёрдую атаку звука в пении следует с большой осторожностью и в крайних случаях. Связочный аппарат при твёрдой атаке получает большую нагрузку и может быстро выйти из рабочего состояния.


- Мягкая атака – певческая атака, при которой голосовая щель смыкается в оптимальном режиме для воспроизведения звука или тона. Такая атака способствует точной интонации, без толчков и придыхания. Раскрывает всю красоту тембровой окраски голоса. Является наиболее щадящей по отношению к голосовым складкам и связкам, делает их послушными, регулируемыми и эластичными. Используется в пении в подавляющем большинстве случае.

Упражнения на развитие и укрепление вокальной позиции артикуляционного аппарата.

Вокалисту тренировать артикуляционный аппарат необходимо ежедневно. Научиться управлять своими мышцами ротовой полости, губ, языка и включать их в работу так же легко, как вы управляете другими мышцами своего тела. Очень важна при пении демонстрация зубов, т.к. зубы являются одним из главных и ярких резонаторов голосового аппарата.

Рассмотрим несколько артикуляционных упражнений

1. Упражнение «Зевок»
Откройте рот как можно шире, вдохните, на вдохе зевните, сосредоточьтесь на положении корня языка, постарайтесь почувствовать его и опустить вниз, задержите это положение на одном длинном выдохе, повторять упражнение 3 – 5 раз. С каждым разом ваш выдох должен становиться более долгим.


2. Упражнение «Улыбка»
Принять спокойное естественное положение губ. Мышцами щёк поднять верхнюю губу в лёгкой улыбке, так, чтобы были видны клыки ваших зубов. Задержите это положение на несколько секунд, затем расслабьтесь. Упражнение повторить 8 – 10 раз. При выполнении этого упражнения нижняя челюсть должна оставаться неподвижна, но свободна.


3. Упражнение «Демонстрация нижних зубов»
Слегка улыбнитесь, показывая верхние зубы, зафиксируйте это положение, а затем опускайте нижнюю губу, растягивая её и демонстрируя нижние зубы. Задержите это положение на несколько секунд, затем расслабьте нижнюю губу. Улыбка остаётся зафиксирована и естественна. Повторите это упражнение 8 – 10 раз. 


4. Упражнение «Зевок + улыбка с демонстрацией верхних зубов»
Широко откройте рот, зевните и опустите корень языка как в первом упражнении. Зафиксируйте это положение до конца упражнения. Приподнимите верхнюю губу так, чтобы были видны клыки. Задержите улыбку на несколько секунд, затем расслабьте её. Упражнение повторить 8 – 10 раз.


5.  Упражнение «Зевок + улыбка с демонстрацией нижних зубов»
Широко откройте рот, зевните и опустите корень языка как в первом упражнении. Зафиксируйте это положение до конца упражнения. Опустите нижнюю губу и покажите нижние зубы. Задержите это положение на несколько секунд, затем расслабьте нижнюю губу. Упражнение повторить 8 – 10 раз.


6. Упражнение «Вокальная позиция»


Широко откройте рот, зевните и опустите корень языка как в первом упражнении. Улыбнитесь так, чтобы были видны клыки ваших верхних зубов. Ваша улыбка должна быть максимально широкой. Зафиксируйте это положение до конца упражнения. Опускайте нижнюю губу, демонстрируя нижние зубы, задержите это положение на несколько секунд, затем расслабьте нижнюю губу. Упражнение повторить 8 – 10 раз.

7. Упражнение  «Работа нижней челюсти»
Широко откройте рот, зевните и опустите корень языка как в первом упражнении, улыбнитесь, демонстрируя верхние и нижние зубы. Зафиксируйте это положение до конца упражнения. Выдвигайте нижнюю челюсть вперёд, натягивая жевательные мышцы, аккуратно растягивая их. Задерживайте это положение на несколько секунд. Упражнение повторить 8 – 10 раз.


Все эти упражнения в совокупности способствуют образованию полного вокального раструба.

Дыхательные упражнения 

на укрепление мышц абдоминальной области.

Каждый вокалист должен знать анатомию человеческого тела, дыхательного аппарата, а самое главное – знать, как поддерживать его в тонусе и отличной физической форме. Часто причина проблем с дыханием у вокалистов кроется в отставании (дисфункции) мышц, которые участвуют в процессе дыхания. Вокальная техника станет ювелирной тогда, когда вы научитесь управлять своим вдохом и выдохом. В основе таких вокальных приемов, как динамика в пении, музыкальные оттенки, мелизмы, форшлаги и т.д., лежит подконтрольное дыхание. Для этого необходимо развить, укрепить, сделать эластичными и научиться управлять мышцами, участвующими в процессе дыхания.

Несколько упражнений на дыхание

1. Упражнение «Работа брюшного пресса в певческом дыхании»
Развивает абдоминальное дыхание, укрепляет мышцы брюшной области, улучшает эластичность диафрагмы. Выполняется на одном дыхании.

Принять горизонтальное положение, вытянуть руки вдоль туловища, сделать естественный вдох, глубоки выдох. Затем задержать дыхание и произвести плавное сгибание корпуса до вертикального положения, одновременно выдыхая воздух через собранные губы равными порциями на каждое сгибание. Равномерно распределить дыхание от начала и до упражнения. Начинайте это упражнение с трёх выдохов,  после нескольких тренировок выполняйте пять выдохов и со временем дойдите до семи. Количество повторений от 5 до 10 раз.


2. Упражнение «Дыхание дайверов»

Это упражнение используют дайверы для увеличения объёма 

грудной клетки и эластичности диафрагмы.

Упражнение выполняется стоя. Наполните лёгкие максимальным количеством воздуха, несколькими короткими глубокими вдохами до предела. Задержите дыхание. Поднимите прямые руки над головой и выполните по одному наклону в разные стороны. Опустите руки и выдохните. Это упражнение повторить 3 – 5 раз.

3. Упражнение «Атака вдоха»

Это упражнение тренирует атаку вдоха, эластичность диафрагмы 

и мышцы брюшной области.

На начальном этапе упражнение выполнять лучше лёжа, а затем стоя.

Примите исходное положение (лёжа или стоя), глубоко вдохните. Выталкивайте короткими, резкими выдохами воздух из лёгких атакой в диафрагму и мышцами брюшной полости, пока воздух не закончится. При выполнении этого упражнения следите за тем, чтобы мышцы пресса сохраняли приятное напряжение. Повторить это упражнение 5 – 7 раз. Между повторениями сделайте спокойный вдох и выдох несколько раз, чтобы насытить кровь кислородом.

4. Упражнение «Контроль вдоха»
Это упражнение развивает эластичность и упругость диафрагмы,

Реальный контроль над ней.

Упражнение выполняется стоя. Сделайте глубокий вдох, непрерывно и экономно выдыхайте с контролем по секундомеру. Затем сделайте резкий толчок в диафрагму для полного освобождения лёгких и бронхов и вытолкните оставшийся воздух несколькими короткими выдохами. Упражнение выполняется на одном дыхании. Повторите это упражнение 3 – 5 раз.

Подготовка речевого аппарата к пению
Подойдите к зеркалу, улыбнитесь и «подержите» улыбку две-три минуты, помните: улыбка должна быть открытой. Продолжая улыбаться, откройте рот настолько широко, насколько это возможно. Зевните, посмотрите в зеркало и «покажите доктору гланды», постарайтесь максимально приподнять мягкое нёбо, удержите этот купол, насколько хватит сил, старайтесь дышать равномерно. Если ваш рот не открывается достаточно широко, проделайте следующее: соберите руку в кулак, большой палец отведите в сторону и средние фаланги поместите в полость рта до косточек и подержите так несколько секунд. После этого выньте руку изо рта и почувствуйте напряжение лицевых мышц челюсти. Теперь постарайтесь поработать челюстью вверх, вниз и в стороны, добейтесь свободного и быстрого владения мышцами лица.
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Пение –  это психофизический процесс. А голосовой аппарат – это система мышц и резонаторов с управлением в голосовом мозге. Делаем логический вывод: чем же мы поём? Ответ прост – мы поём мозгом.
Гласный звук есть, он один, и этот звук – «и».

Обратите внимание, что звук «и», находясь как бы в зубах верхней и нижней челюсти, исполняется ими же.

Особой проблемой вокалистов является переход из регистра в регистр. Сглаженные регистры, или, как часто их называют, «собранные», достигаются путём добавления низких обертонов к высоким и наоборот. Подключайте к низким нотам верхние головные резонаторы и стройте своё движение к высоким нотам, опускаясь к грудному, а дальше к межрёберному пространству. При этом гортань должна быть в опущенном свободном открытом положении. Если при вокализации вы ощущаете дискомфорт, значит, поёте не правильно. Вернитесь к предыдущим упражнениям, освободите голосовой аппарат и только после этого приступайте к дальнейшим упражнениям. Освобождайте свой голосовой аппарат не только физически, но и психологически. Настройтесь на занятие вокалом, сосредоточьтесь, сконцентрируйтесь и занимайтесь с удовольствием.
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ПЕВЧЕСКАЯ МАСКА
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